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Kemény igazságokat keltett vé­
gighallgatni a múltkor a keletkezés­
ben levő „uj párt“ illusztris vezéré 
uek. 8 ha a kemény igazságok hal­
latára Bánffy Dezső báró a miniszi 
terelnök éles beszédét „személyes­
kedés“-nek mondta: teljesen egyéni 
érzések alatt állott.

igaz, kemény, szinte esonthéju 
volt a külső burok is, a melybe 
Tisza István keserű igazságok mag- 
vát rejtette.

Bánffynak — emberileg véve a 
dolgot — fájhatott is a hajdani fegy 
vertárs szigorú ítélete ; de a szemé 
lyeskedés szándéka a miniszterelnök 
beszédétől távol állott.

Keserűség lehetett szivében, a 
mikor a szabadelvtlpárt hajdani ve­
zérével szemben kellett megvédel­
meznie a nyugodt, békés fejlődés, a 
gyümölcstermő munka, a káros izgai ' 
inakat kerülő alkotások politikáját. 
Bizonyára sajgó lélekkel eresztette 
;rá támadó hevét arra a vezető poli- i 
tikusra, a ki rövid ideig tartó kor ! 
mányzata alatt is sok olyan dolgot J 
-művelt, a mi számot tarthat a nem 
zet hálájára.

Dm minél erősebben volt össze 
forva a Bánffy Dezső pályára a 
szabadelvüpárt, a hamisítatlan 67 es 
politika életével, annál érthetőbb és 
természetesebb a miniszterelnök szi 
goru parlamenti birálata, a mely 
azonban teljesen távol állott a szén 
"vedélyeskedés és szubjektivitás min 
den legkisebb szándékától.

Talán akadnak ellenzéki politi 
kusok és lapok, a melyek farizeus 
■fcéppel fognak rajta siránkozni hogy 
Tisza István gróf milyen kegyetlenül 
bánt el politikai ellenfelével. De mer 

Jük állítani hogy ha ma Bánffy Dezső 
vezetné az ország ügyeit s vele 
szemben a kiegyezési politika régi

tizenhárompróbás hive bontana zász 
lót : ő is érezné magában a nagy 
kötelességet, hogy tekintet nélkül 
az elmúlt idők politikai és személyi 
vonatkozásaira, a merész és meg­
gondolatlan közjogi gyújtogatást jgye 

I kezzék keletkezésében elfojtani.
I S a kik — bár csak érvelésé­

ben volt nagyon erős — keménynek 
ítélik a miniszterelnök bírálatát, azok 
legyenek szívesek és képzeljék bele 
magukat a Tisza István lelkiáilapo 
tába.

Rettenetes parlamenti küzdelem 
dúlt a képviselőházban csaknem 
másfél esztendőn keresztül. A nemzet 
és korona között végzetes konfliktus 
veszedelme fenyegetett. És pedig 
fenyegetett oly kérdésben, a melyről 
maga Bánffy Dezső báró is elismerte 
hogy „nagy hiba volt“ annak fel 
vetése.

Ez a vészteljes harc becsületes 
békekötéssel ért véget. Olyannal, a 
mely nem alázott meg senkit, s a 
mely a nemzetnek a hadsereg kér 
désében táplált törekvéseit egy La 
talmas lépéssel előre vitte.

Még alig aludtak ki a hatalmas 
szenvedélyek üszkei, még ki sem 
hült a nagy harc átbevitett, vuika 
nikus talaja, s ime, Bánffy Dezső 
báró hátat "ordítva egész eddigi 
múltjának, a közjogi viszálykodás 
égő fáklyájával jár kel a közéletben 
Csoda e, ha az, a ki a magyar poli 
tika vezetéséért felelős, igyekszik 
kiütni kezéből a fáklyát, nehogy 
nagyobb kárt tegyen a nyugodt, 
békés fejlődés, a las.su, de folytonos 
és rendszeres haladás politikájának 
azon épületében, amelyhez négy évi 
sikeres miniszterelnöki működésével 
Bánffy Dező is hozzájárult a maga 
köveivel.

Az a pikáns körülmény, hogy 
hajdani Bánffy Dezső politikai liitval 
lását keilett megvédelmeznie a mos í

tani Báufiy Dezső romboló csákánya 
ellen : csak egy okkal több volt 
arra, hogy a miniszterelnök a vé 
delemnek leghatályosabb eszközei 
hez folyamodjék.

Változni a politikában lehet. Sőt 
parlamentáris rendszer a nézetek: 
változásának lehetősége nélkül nem 
is képzelhető. Ha nem állítatnának 
elő változások a politikusokban, de 
főleg a közvéleményben : akkor 
mindig egy párt és egy többség 
uralkodnék mindörökké. Az esetben 
lehetetlen volna, hogy a nemzet 
többségéből kisebbség váljék és meg 
fordítva.

Nem is az a baj hogy Bánffy 
Dezső báró más zászlót vett a ke 
zébe. Az a baj, s az ellen volt a 
miniszterelnöknek kifogása, hogy a 
nagy politikai fordulat okaival az uj 
párt vezére nem számolt be. S hogy 
köd és homály burkolja ktiröl érdé 
kés vállalkozását.

Hire volt, hogy Bánffy Dezső 
báró helyteleníti a magyar vezény 
leti nyelv érdekében megindítóit 
küzdelmet. Helyteleníti, mert nem 
tartja elég erősnek a nemzetet an 
nak kivívására. E helytelenítő ma 
gatartásával ellentétben, mégis zász 
lójára irta a magyar vezérlet)' és 
vezényleti nyelv kivívását.

A7 önálló vámterület mellett 
agitál Bánffy Dezső báró. E köz- 
gazdasági törekvés számára kívánja 
megnyerni az ország többségét. En 
nek dacára egy oly életbevágó kér 
désröl, a melynek megoldásával száz 
ezrek anyagi boldogulását segíthet 
jük tönkre, az uj párt vezére fél 
vállról úgy nyilatkozik, hogy én 
nem tudok hozzá, a szakértők úgy 
mondják.

Hiba volt az is, hogy a köteles 
hivatalos titoktartásnak kötelességét 
az Uj pártvezére nem elég szigorúan 
gyakorolta első beszédében. A hall

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer : : tüdőbetegségeknél, logaő 
szervek hurutu* bajainál, ueymit idült bronchitis, szamárhurut és különösen
labbadcZÓknal mflueiizia Után ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a kv
lögest 6» a köpetett és megszűr teli az éjjeli izzadást Kellemes szaga és jó ize miatt gyermekek is 
szeretik A gyógyszertárakban üvegeiként 4 kor-ért kapható. -• Figyeljünk, hogyminden üveg alant 
o ooooooooooo »éggel legyen ell&tva. o oooooooooooo

3.5Ccffmarm-£a Jtacfre § Go. vegyészeti gyár Basel (S vá j ez)

\ X



faagu ... f

2 SZ ABADSÄ G 1904 julius 12

gatni uem tudás pedig sebezhető 
oldala mindenkinek, de főleg azok 
nak, akik felelősségteljes állásban 
szolgáltak. Hiba volt végül, igen nagy 
hiba — hogy az úgynevezett ischli 
klauzula ódiumát egy volt miniszter 
elnök egy szakmin szter vállaira 
igyekezett áthárítani. A mi bizony 
a miniszterelnöki felelősség legele 
mibb törvénybe ütközik.

Mindezen hibák, s mások is ősz 
szevéve hálás támadási célpontul 
kínálkoztak. Ki vehetné rósz néven 
Tisza Istvántól, ha a gondjaira bízott 
nagy nemzeti érdekek javára e ki 
nálkozó alkalommal bizony — bősé i 
gesen élt. Sőt azt teljes métékben | 
kiaknázta. i

— A v dírőrői szóló Iörvény reformja 
A kormány ősskor a birodalmi tanács 
elé fogda terjeszteni ez uj véd erőjavas­
latot. Ä szakminiszterek most foglalkoz­
nak ezzel a kérdéssel és a közös bad- 
ügy min: süerium legközelebb várja az 
erre vonatkozó tárgyalás befejezését. A 
magyar kormánynyal már csak lényegte­
len differenciák vannak, amelyeket való­
színűleg már legközelebb el fognak in­
tézni. Az uj katonai büntető perrendtar­
tás dolgában is már legközelebb várják 
a megegyezést és a közös hadügyminisz­
térium most várja a mzgyar kormány 
döntését a magffar nyelvnek a katonai 
büntető eljárásnál való alkalmazására vo­
natkozólag tété javaslata dolgában. Az 
uj gyorsan tüzelő ágyúval folyó kísérle­
teket még ebben a hónapban befejezik, 
úgy hogy az arzenálban haladéktalanul 
megkezdhetik az ágyucsövek készítéséit 
Áz uj ágyuk bizonyos alkotórészeinek 
gyártása dolgában a közös hadügymi­
nisztérium pályázatot fog kiírni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 11.

Nagynehezen verődik össze a Ház 
; ma. Az akadecuikus félóra jóval eimul- 
I lőtt a mikor Jakabffy Imre elnök az 
í ülést megnyitotta.

Knbik Béla: Kevesen vagyunk!
; Megint katologus olvasás lesz, ugy- 
I látszik.

A jegyzőkönyvet hitelesítették volna,
Olay L'ijos azonban kifogásolja, 

i hogy a jegyzőkönyvben, nem konstatál- 
; ták, hogy a ház az ülés végén határozat- 
i képtelen volt.

Elnök. felolvassa a jegyzőkönyvnek 
vonatkozó részét, a melyből kitűnik, hogy 
a ház az ülés végén nem volt határozat- 
képes és ezért az ülést föl kellett füg­
geszteni. Föl teszi a kérdést, biteiesiti-e 
a ház a jegyzőkönyvet?

Knbik Béla: A ház nem határozat- 
képes. Kérem a megszámlálást.

Elnök: Elrendeli a jelenlevők meg- 
számlá ását, majd pedig megállapítja, 
hogy hetvenötön vannak csupán jeen. A 
ház eszerint nem határozatképes. Az 
ülést egv negyedórára felfüggeszti.

Elnök : az ülést újból meg íyitotta 
és föltette a kérdést, vájjon a ház ere­
deti szövegében hitelesiti-e a jegyző­
könyvet.

Olay Lajos: A ház még mindig nem 
határozatképes!

Elnök: Akkor elrendelem a kataló­
gus olvadást.

Felkiáltások jobbról: Még nem le­
het ! Nincs megállapítva a határozat- 
képesig I

Elnök: Nyilvánosan nem számláltuk

ugyan hányán vannak jelen, de én meg­
győződtem, hogy a ház nem határozat 
képes.

Hátkay László: Az elnök kimondta, 
a határozatot, hogy katalógus olvasás. 
Ezt végre kell hajtani.

I Dedovics György jegyző felolvassa a
katalógust.

Elnök- A katalógus olvasása után 
konstatálja, hogy 117 képviselő van je­
len. Felteszi a kérdést, vájjon a ház ere­
deti szövegében fogadja-e el a jegyző­
könyvet.

A többség elfogadta és igy az el­
nök a jegyzőkönyvet hitelesítettnek je­
lenti ki.

Dél volt, a mikor a napirendre a 
civilista felemeléséről szóló törvényjavas­
lat folytatólagos tárgyalására tértek át.

Lovászi Márton a javaslat ellen be­
szól. Nem szavazhat meg költséget olyan 
udvartartásra, a mely fikció csupán, a 
mely valóságban nincs meg. Kifejtette 
ezt bőven Apponyi gróf és ezekbee az 
fejtegetésekhez csatlakzzik.

Á dinasztia nemcsak, hogy nem 
érez velünk, de meg sem ért bennünket. 
Ilyen viszonyok között, hogyan követel­
hetik tőlünk a civillista felemelés it.

Hock János: H így egy nemzetelle­
nes kormányt állását megerősítettük, 
ezért !

Nossi Pál : Huncut a német.
Madarász József: Mindig is az volt.
Lovászi Márton: Most olyan ural­

kodónk vau, a kit a jövő bőségesen el­
látott tapasztalatokkal és a kit a sok 
szenvedés magedzett. Ha még most sem 
érkezett el az ideje annak; hogy a nem­
zet és a király között valami közeledés 
jöjjön létre, akar meddig várjuk még, 
mikor lész szorosabb az uralkodéház tag­
jainak és a nemzetnek kapcsolata ?

Felkiáltások balról. Sohal Soha 1

Éjjel az erdőn.
— A Szabadság eredeti tárcája. — 

Irta : KoflCZ Ákos.
A madarak bűbájos, trillázó danáik­

kal lassankint elhallgatnak, még csak 
itt-ott hallatszik egy kis csevegés, mely- 
lyel az eltévedt, de végre pelyhes fész­
kéhez ért madárka üdvöz’i ér;e aggódó 
párját. Még egy-két édes csicsergés a 
nap eseményeiről s a szárnyas világ el­
alszik, hogy a rózsaujju hajnal feljötté­
vel ujult erővel zenghesse a Teremtő di­
cséretét.

Csend van az erdőben s csak itt- 
ott a bokrok mélyén hallattszik némi 
nesz. Az éj vadjai vigyázva indulnak és 
mennek zsákmány után. Ha a haraszt 
vagy sárguló levél megzörren lábuk nyo­
mán, megállnak a fülelve hallgatóznak, 
prédát sejtve a közelben. A csöndet oly­
kor olykor a nagyszemü bagoly huhogása 
töri meg. éles szemeivel betekintve a lom­
bok sűrűjébe. A rémes huhogásra feléb­

redt az anyaroadár, szárnyai alá rejti 
kicsinyeit, mig ő maga a fészekre lapul­
va, szivdobogva és félig behunyt sze­
mekkel őrzi kincseit.

Végre eljő az éjfél s álom borul az 
erdőre A ragadozók lassankit visszatér­
nek odúikba ... A fák levelei mozdu­
latlanul függnek a gályákon, betakarva 
lágyan az alattuk meghúzódó és alvó 
szárnyasvilágot . . .

Alszik az erdő ... és álmodik . . .
Nehány óra múlva jő a hajnal . . .
A nap első sugarai megaranyozzák 

a már nem alvó, csak szendergő erdő 
lombjait. Megcsattan a fülemile éneke, 
füttyent a rigó, a távolból a kakák hal­
latja szavát, mozgás támad, a madarak 
milliói ébredeznek ... az erdő tisztásán 
megszólal a pásztor furulyája, a völgy 
öléből felcsendül a falu harangja . . . q 
midőn a nap kibontja fényes palástját 
ezer és ezer apró ajkról száll az ének­
ima az Alkotóhoz a szerencsés ébredésért.

Harmattól csillog még az utolsó fű­
szál is . . .

Ezek a harmatcseppek az erdő há- 
lakönynyei.

• • • Majd odajő a pajzán napsugár 
s reggeli csókjával felszántja a köny- 
nyeket ...

Az erdő felébredi !
Vajon mit álmodott ?

*

Az erdő fái midőn az alkony szürke 
majd később az éj sötét fátyolával beta­
karták . . . elaludtak. Álmukban boldo­
gok voltak, mert örök, soha el nem múld 
tavasz virult felettük.

Lombjaik nem sárgultak meg soha, 
s leveleik nem kívánkoztak tőlük elsza­
kadni. Vihar nem érte őket s szélvész 
nem bántotta koronájukat, cikázó villám 
nem dúlt köztük, egyedül a langyos szellő 
bujkált ágaik közt, ez is csak azért, hogy 
egymás keblére hajtsa virágaikat. Szá­
mitó emberek nem döntötték őket halom­
ra, hogy belőlük koporsókat készítsenek.

Azután álmodott a fa még sok-sok 
minden szépet és kellemeset. Álmában, 
boldog volt . . , nem kívánt felébredni.. .

Törlesztéses és egyéb kölcsönöket a ]le«eiö'>yöa«bb i&íei meiiett
wvmvuvv eszközöl kiooooooo

Xlnrstein Kálmán jelzálog kölcsön irodája,

Debrecen, Piac-uíca 83. szám.
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Hock János: Érdek-házasságot kö­
töttek a Habsburgok, elvettek egy gaz­
dag országot.

Kecskemóthy Ferenc: S mi még 
mindig az epedö szerelmes szerepét ját- 
azuk.

fcOTÍSZy Márton: Kijelenti, hogy a 
javaslatot nem fogadja el. (Éljenzés a 
seóleőbaloldalon.j

látkay László : Azon kezdi, hogy 
határozati javaslatot nyújtott fee E sze- 
ezerint vegyék állami ellenőrzés alá az 
udvartartást és tegyék magyarrá, illetve 
xeudszeresitsóK az udvarnál és a kabi- 
nettartásban is a magyar nyelvet. A kor- 
mánvelnök beszédével foglalkozik és 
kérdi, mire kell a többlet, a mikor 
Tissa azt mondja, hogy nem a háztar­
tás költségei emelkedtek, és a király sze­
mélyének költségei nem emelkedtek.

Rátkay után Gabányi beszélt a ja» 
vaslat ellen, miközben a királyt esküsze- 
gönek nevezte, miért az elnök asonnal 
recdreutasitotta Gabányi aztán folytonos 
derültség közt folytatta beszédét az ülés 
végéig.

Az ülés 3 órakor végződött.

A magyar sakk-királyról
az édes apja.

Maróezy Gézáról, a világhirrü ma­
gyar sakkozóról nyilatkozott az édes apja 
az aradi „Függetlenség“ tudósítója élőit, 
Az apja Maróezy Gábor így nyilatkozott 
az ß Géza fiáról:

— Géza fiam most Pesten van ; a 
ferencvárosi községi polgári fiúiskolánál 
tanár. Előbb mint okleveles mérnök a 
budapesti vízvezetéki müveknél volt mér­
nöki állásban, azonban a tanári pályára 
uagyobb kedvet érezvén, tanári okleve­
let szerzett. Előrehaladását közvetlenül 
Tisza Lajos gróf és Leehner Lajos volt 
budapesti középitészeíi igazgatónak kö­
szönheti, közvetve azonban a sakkozás­
ban való nagy tudósának, mert ennek 
révén ismerték és kedvelték meg. Nem 
felel meg a valóságnak a lapok annak 
idején közölt hire, hogy az St.-Luisban 
rendezett nemzetközi sakkversenyen a 
fiam azért nem vett részt mert arra az 
intézet igazgatója nem adott neki sza­
badságot. Szabadságot szívesen adtak

Az erdő virágai is álmodtak. A kis 
ibolya álmában megelégedett volt a lágy 
fű és leveles bokor alatt, mert kímélet­
len kezek nem szaggatták virágait. Csön­
des volt élete s épen ezért megelégedett.

Az őszike azt álmodta, hogy levelei 
nem hagyták el őt többé sohasem. Ed­
dig levél nélkül volt virága s most úgy 
ürült álmában a kis bohó a mohazöld 
levélkéknek, melyek körül halvány piros 
virágai kikandikáltak.

A gyöngyvirág álmában sohasem 
nélkülözte helyhéből a csillogó, hüs har­
matot. Ez üdítette, nevelte hófehér virá- 
$rait úgy, hogy nem látott hervadást 
sohasem. Nem vágyódott az emberek 
közé, beérte a magánynyal, az erdők 
Árnyékában bontogatta ékeit, illatát azu­
tán a szellő, mely körülcsókolta, szár­
nyaira vette s elvitte messze tájékra. — 
Majd eljött a szépdalu fülemile, oda szált 
bokrába, italát a kis herangból merítette 
s ettől dalolt mintegy megittasulva oly 
édes érzéssel.

volna neki, de ő azért nem ment, mert 
még nem heverte ki ama fáradalmakat, 
melyeknek oly szép gyümölcse e monte- 
carlói fényes győzelem volt, valamint 
azért is, mert éppen nősülés előtt állott s 
családunk is az itlhonmaradást ajánlotta. 
„Nem megyek ki St.-Louisba saját el­
hal ározásomból“ mondotta a hozzá for­
dult kérdezősködöknok.

Arra a kérdésre, hogy szándóko- 
zik-e mostanában a fiatal mester győ- 
zelemarató-utra menni ? — a következő­
ket mondta Maróezy :

— Mostanában nem. Fiam most 
egy barátjával együtt egy sakk-könyv 
szerkesztésével van elfoglalva, mely arra 
lesz hivatva, hogy a kik a sakktudo­
mányt minél tökéletesebben elsajátítani 
óhajtják, abból megtanulják. Erősen hi­
szem, hogy a sakk-kedvelők körében e 
mü — mely még a folyó év őszén meg­
jelenik a könyvpiacon — nagy örömet, 
fog szerezni. Ügytudom, hogy még az 
őszszel nagyobbszabásu sakk-verseny 
lesz Zürichben, azon már alkalmasint 
ismét rósztvesz.

Maróezy Géza saktudásának fejlő­
déséről és mai értékéről a következőket 
mondotta édesapja:

— Géza fiamat gimnázista korában 
egy alkalommal reggel 7 órakor, midőn 
én már fölkeltem, szobájában sakktábla ' 
előtt találtam. Lámpájából a petroleum 
kifogyva a szoba telve volt korommal, ő 
azonban annyira elmélyedve az önmagá­
val egész éjjel folytatott játszmában, 
hogy a szoba fojtó levegőjét észre sem 
vette s csakis az ajtón való ismételt erős i 
zörgetésemre lért magához. Szenvedélyes I 
sakkjátékos voltát különben a szegedi j 
régi gimnázium padjai s tankönyvei is 
élénken igazolják. Az első játszmát a 
szegedi zsidóhitközség előimádkozójával 

1 játszotta akit, kitűnő játékos volta da­
cára, rövid idő alatt túlszárnyalt. Majd 
a szegedi kaszinóban mutatta be képes­
ségét és hírnevét is itt állapította meg. 
Előbb Magyarországon lett s&kktekin- 
tólylyé; majd a külföld sabkversenyein 
is megjelent, mindenütt több-kevesebb 
győzelmet aratva. Így Londonban, Páris- 
ban, Zürichben stb. az elsők között fog­
lalt Monte-Carlóban pedik most már két 
Ízben is első lett, Még a folyó évben 1

Szent-Pétervárott is résztvett volna a 
nemzetközi sakk versenyen, ez azonban a 
háború miatt elmaradt.

— Van egy rósz szokása a fiam­
nak — mondta tovább — nagyon sze­
reti az ugynevezet szimultán játékot. Ez 
abból áll, hogy egyszerre 8—10 ellenfél­
lel is játszik. Pedig az ilyesmi — volt 
már reá a kiváló sakkozók több példa — 
hammar megzavarhatja az elmét. Egy 
alkalommal fiam 100 irtot kért tőlem, 
hogy Londonba mehessen a nemzetközi 
sakkversenyre.

Úgy esett, hogy fiam Csigorín felett 
fényes győzelmet aratott. Közölte is erre 
vele az én kijelentésemet, mire Csigorin 
igy válaszolt:

— Ha hazamegy, mondd meg apád­
nak, hogy mi oroszok sokkal jobb ba­
rátja! vagyunk a magyaroknak, mint az, 
osztrák testvéreitek.

Végül a következőket mondotta Ma- 
róczy Géza atyja:

— Négy gyermekem van. Két fiam, 
két leányom. Mindegyik bohém. Mind­
egyiknek van valami különösebb saját­
sága. Géza fiam világhírű sakkozó, a 
másik fiam, ki úgy mint én, szintén kút­
fúró, a kerékpárján bukfencet hány, na­
gyobbik lágyom szintén kiválnan sakko­
zik és művészileg cimbalmozik, az ifjnb- 
bik leányomnak pedig .... olyan nagy 
a nyelve, hogy nincs az a cseléd széles 
az országban, aki házunknál 8—10 nap­
nál tovább maradna — ő miatta.

EGYBAZ és ISKÖLÄ7
i Ä főiskolai igazgató tanács Élese.

A debreceni főiskolai igazgató tanács teg­
nap délelőtt ülésezett Degenfold József 
gróf főgondnok és Dávidház.y János leg­
idősebb esperes püspökhelyettes elnök­
lése mellett. Az ülés 9 órakor vette kez­
detét és fél 2 óráig tartott. Először az 
igazgató-tanács újból megalakult hat évre 
és kebeléből hét állandó albizottságot 
küldött ki. Majd az államsegély igény- 
bevételének tárgyalására tértek át. Hatá­
rozatot hoztak abban, hogy az akadémiai 
tanszakok számára az 1848 —20. törvény­
cikk alapján, a főgimnázium és tanitó-

Az erdő kis patakja mellett szeré­
nyen elvonuló netelejts is lehajtotta kék 
fejecskéjét a himes fü párnára és álmo­
dott, midőn az ój ráborult az erdőre. — 
Álmodott örök szerelemről, soha el nem 
múló boldogságról, a szív nemes vágyai­
ról ős a vágyak teljesülésétől. Álmában 
nem kellett neki a csalódás könnyeiben 
fürődnie; a hűséget esküdött de soha 
vissza nem tőrt kedvestől nem maradt 
hátra emlék, eléggé meg nem siratható 
emlék gyanánt sohasem.

A többi kisvirágok, a szeder fehér 
a kikerees lila, az árvaláuyhaj selyem­
virága, mind álmodtak.

S minő boldogok voltak, egyik il­
latának őrült, — a másik örök nyílású 
kelyhónek, szinpompájának, fealő bim­
bójának lágy selymének. Nem érezte 
közülök egyetlenegy sem magát boldog­
talannak, mert mindazt bírta mi után 
ébrenlétében sóvárgott ős epedett de
hiába. |

Az alvó erdő százados fái által kör­

nyezett tisztáson nyugszik az őz család. 
Elfáradtak. Egész nap zaklatták a va­
dász ebek s most az imént nyugodtak 
meg. A kis őzike alszik, nem is eejti a 
veszedelmet, mely őt ma környékezte. 
Amint az ój halad, az anya is behunyja 
szemeit, maga a him őrt áll, jelezni, ha 
veszély közeledik. Az alvó sürü, puha 
füvü erdőről álmodott, melybe nem tu­
dott betekinteni a kiváncsi vadász szeme 
s hova nem tévedhetett a gyilkos golyó. 
Majd megzörren a haraszt, a boldogálom­
nak vége s az őz család sebességgel 
hagyja el a tisztást, hogy as erdő sűrű­
jébe elmenekülhessen üldözője elő).

Csakhamar kiér a tisztásra egy áb­
rándos tekintetű, szép barna ifjú. Egy­
szerű vadász öltöny van rajta, férfiae 
vállán drága müvü fegyver nyugszik. — 
Úgy látszik nem vadászni jött, mint in­
kább magány és csönd után vágyódott 1 
Óhajtott megpihenni a puha, himes fü- 
szőnyegen . . . majd lebevert s arcát 
kezei közé temette.
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képző részére az 1883—30. törvénycikk 
alapján fogják kérni az állam segítségét. 
Azután fontosabb személyi ügyeket in­
téztek el. Halász Dénes volt helyettes ta­
nárt a jövő tanévre újból alkalmazták a 
latin és magyar tanszékre ugyanazzal a 
javadalmazással. A természetrajzi és szám­
tani tanszékre helyettes tanárul Jakuos 
István tanárjelöltet, ki most végezte pá­
lyáját az Eötvös-kollégiumban. Papp 
László IV. éves hiltanhalígatót segédta­
nárnak alkalmazták a főgimnáziumban. 
Gimnáziumi igazgatói írnok lett Kolos- 
váry Mihály végzett hittanhallgato. A 
tanítóképzőben a párhuzamos osztályt 
újra életbeléptették , a jövő tanévben már 
a harmadik évfolyamnál is. — A főisko­
lai igazgató-tanács ülésének végeztévé 
abban a kérdésben döntöttek, hogy kitl 
vegyenek föl az egyházkerület megüre­
sedett két alapítványi helyére az Eötvös- 
kollégiumba. Még pedig fölvették Gulyás 
József debreceni illetőségű ■ a helybeli 
főgimnáziumban kitünően éretiégizett 
ifjút és Czebe Gyulát, aki Mezőtúron vé­
gezte tanulmányait. Ezzel az ülés vé­
get ért.

Nyári séták.
Más idők, más szerelmek.

Azt hiszem, mióta a világ áll, sze­
relem is volt benne bőven. Legalább a 
biblia,ezt tanítja.

Adám apánk kedte ezt a mestersé­
get szerelmetes Évájával a mit szegény 
feje igen rosszul cselekedett. No meg is 
bűnhődött érte alaposat). Kikergették a 
szép ligetből s a paradicsomi emlékeken 
kívül régi jó sorsából nem maradt egyebe, 
csak az asszony.

S hogy mégis 777, vagy nem tu­
dom hány esztendőt ólt, ezt valószínű­
leg csak annak a ,szerencsének köszön­
hette, hogy szive Évája tán megszökött 
mellőle egy szerelmetes trubadúrral, vagy. 
talán korai gyászos halál áldozata lön, 
Harmadik eset ni c«.

Ámde hiában forgattam a bibliát 
erre vonatkozó adatokat fel nem talál­
hattam. Nincs nyoma Éva ő nagysága 
korai elköltözésének az árnyókvilágból 
aem pedig a trubadurhistróriának.

Mikor a felhők szétszakadoztak, a 
•zelid hold ezüstös palástja alatt egy 
férfi eirt, egy erős férfi zokogott.

Az üunapélyes csend, mely körül­
vette, őt és álomba merítette. A férfi 
álmodott. De mig az erdő minden lombja 
virága, madara, sőt még a kis őzike is 
boldogságról álmodott, a férfi még álmá­
ban is boldogtalan volt, s mikor az erdő 
ébredni kezdett, az első napsugár két 
könycseppet talált a férfi szemeiben.

Mág álmában sem volt boldog! . .. 
nemcsak ébren hanem álmíban is szén. 
▼edett. S a mint álma fölött gondolkozott 
odalépett hozzá az erdő szelíd tündére 
és leosókolván a esenvedő ifjú arcáról 
a lefutó könyeket igy szólt hozzá lá­
gyan, édesen : Ember a te boldogságod­
nak e föld nem talaja. Higyj, remélj és i 
szeres . . . e három erénynek gyökeré­
ből fejük a boldogság virága.

De hogy kifejlődjék, erre égi kiima 
szükséges.

Ismét mondom higyj, remélj, szeret.

Ergo volt szerelem már a paradi­
csomban is. És pedig gavallér szerelem. 
Az egész paradicsomot dobta oda a sá- 

I táunak a heves vórü Adám ideálja egyet­
len almájáért. Jó példát mutatva remény- 
teljes utódainak.

Ezek iparkodtak is hívek maradni 
a családi hagyományokhoz. Ki Palesti- 
nába ment négykézláb, ki oroezlánket- 

' recből hozta ki a keztyűt, ki várost 
gyújtogatott kedvese kedvéért.

A nagy igyekezet azonban a ké­
sőbbi időkben egyre hanyatlott. Újabban 

j már csak inkább versírásban, virág éa 
• anziko küldésben nyilvánult meg s az 
, volt a legboldogabb lány, a ki az emli- 
I tett kellemetességekből a legtöbbet kapta 

kedvesétől. R ez volt egyúttal a szere­
lem fokmérője is.

Volt — Írtam én. Mert már kezd 
nem lenni az. Újabban elfoglalta helyét 
egy uj szokás, mely bizonyára maradan­
dóbb emlékeket hagy maga után s ily- 
képen tökéletesebb is a régi módinál; a 
fiatal emberek egy-két revorvergolyóvsl, 
finom pengéjű tőrrel s hasonló aprósá­
gokkal kedveskednek kedveseiknek. S 
hogy el ne veszítsék a szép szőkék s 
barnák, hát mindjárt el is helyezik azo- 
kát a hölgy oldalbordái közé. Jól-rosszul, 
ki a milyen jó katona volt.

S ha ez a rohamosan terjedő szo­
kó* általánosabbá lesz, nemsokára 
Zizi irigyelni fogja Zozot, mert ez két 
revorvergolyóval, három tőrszuráasal és 
egy Lancaster serétes töltéssel többet 
kapott emlékbe imádójától, mint ő maga. 
b megeshetik az is, hogy egyes hiú höl- 
gyeoíkók rostává fogják lőni saját ró­
zsáé bőrüket, hogy minél több emléket 
hordhassanak szivük környékén. Mert a 
divat egyre terjed. Egyre pusziit.

S a hóbort még jobban.
Ideges korban élünk. Mindenki ide­

ges Némelyik nagyon ideges, azaz fél­
bolond.

S ha most azután még ráadásul 
bele is szeret valakibe, kész az egész 
bolond.

A bolond pedig nem tudja, mit 
cselekszik s ezért olyasvalakire kell 
bízni, a ki vigyázni tud rá, jól és ala­
posan. Hogy ne terjeszthesse a maga 
hóbortját. Mert egy bolond százat csinál.

Ezért azt a szegény, beteg Reiner 
Mátyásit, a ki ugyancsak revorvergolyót 
adott emlékbe ai ideáljának, nem a rend­
őrség börtönébe kellett volna zárni.

H I H Hj K.

* Személyi hirek. Dóczj József te­
mesvári pénzügyi titkár országszerte is­
mert és kedvelt zene poéta városunkba 
érkezett. — Benedek János orsz. képvi­
selő Debrecenben időzik. — Kiss Albert 
lelkén 'eenap Karlsbadba utazott.

* Görög kitolhatok Inneps. A görs 
kát. egyház ma ünnepli aient Péter éy 
szent P d (őapostolok emlékünnepét, mel. 
alkalomból a he ybeli gör. kát. kápolná 
ban az is'entiszteletek sorrendje a követ­
kező: 6 órakor reggeli istentisztelet ke- 
nyéráldással; délelőtt 9 órakor szent 
mise; u ána miroválás; délután 3 órakor 
vccsernye, 4 órakor szent olvasó.

* Hirtel'n halál. Szilágyi György 
végzett állatorvos, huszárönkéntes, a II. 
hoovódhuszárezredben, tegnap reggelre 
hirtelen elhunyt Hadházon. Vasárnap 
ment ki rokonaival Hadházra, ahol gy 
másik rokon születés napját ülték meg.

Vidáman töltötték az egész napot s éjét 
is és Szilágyi reggelre halva volt. Az elő- 
hivott orvos az önkéntes hirtelen halá­
lának okát abban állapította meg, hog>r 
lefekvése előtt véletlenül több morfiumot 
vett be a rendesnél gyomorfájása ellen 
Szilágyi György 24 éves volt. Szülei 
Szepsiszentgyörgyön laknak, akiket tá­
viratilag értesítetek a szerencsétlen 
sógről.

* Dal a kis madárról. A Husska-féla 
verébdal kedves pendoflantja *z alábbi 
hangulat, melyet Ella küldött be hoz­
zánk: Kis madárka kalitkába’ ezárnyle 
nyírtán, elbusultan várja, várja, mikor 
nyd ki szabadságra, boldogságra börtön- 
háza ? — Talán soha, talán soha!
L3ha mégis, milyen vég is várhat rája ? * 
Szegény madár álmodva vár szebb jö­
vőre, ő be dőre! - Es az ógi nagy ha­
talma,: esdve kéri, adja néki, miért az ő

, k,‘3“iy S3ÍVe °ly ré* eP0Í- szabadságol,
I erdőt eget . . . Szárnya megnő ... g

kirepül ő egy uj honba: örök bura kár­
hoztatva. Meghiúsult legszebb álma, ó a 
balga kis madárka! - Nincsen vége 

i hogy megölte kis szivének nagy bánata’ 
i 7^aek* főidnek igaz ura befogagta biro-
f dal“a j°bb folőbe, s ott már boldog mind­

örökre ...
' A helyi vasú ról. Ismét panaszos

levelet kaptunk a közönség köréből * 
helyi vasút ellen. A panaszos levél írója 

I oly keményen bírálja a helyi vasutat 
I hogy nem adhatjuk le levelét egész ter- 

edelmóben. Cikkíró panaszkodik, hogy a 
j vasút lassan bonyolítja le á far- 
I galrnat, a menetrendet nem tartja be, de 
j ne“ 18 tarthatja, mert vonala teherko­

csikkal van eltorlaszolva és a nagyközön­
ség a nagytemplom előtt kénytelen vá- 

I rak ózni. Előre, hátra tolják, mert a helyi 
I va8ut nem a közönség kényelmét nér 

hanem a maga hasznát. Ez utóbbi az 
üzleti elve és bármiképpen is panaszkod­
jék a közönség, ezt a panaszt meg se 
hallja és halad a maga utján fcllartóz- 
hatatlanul.

Ax iparoi ifjak önképző egyesilet )
vasárnap délután tartotta meg folytatói*- 
gos közgyűlését melyen a tisztikart egy­
hangúlag a következőleg választották 
meg. Elnök Szabados Vilmos I. és Il.-ik 
alelnök Széplaky József és Kalinok y
frn® L tltkór. Dr- Vargha Lajos II. tit­
kár Tanczer Ödön, jegyző Takács Balázs, 
háznagy Dobi Károly, künyv/árnok Kies
t ”epJ? “!féd könyvtárnok Vadnay Már­
ton, I énztárnok Kostya János, Zászló­
tartók Basinta Albert és Bálint József
számvizsgálók Blaskovics Mihály és K*
Tóth Sámuel: örökös tiszteletbeli ház­
nagy Zavilla Gyula, ezek után válasz­
tott még a közgyűlés 21 rendes és 8 
pótválasztmányi tagot. A közgyűlés egy­
hangúlag megválasztotta disz elnöknek 
Tóth Kálmánt és disztagnak Dr. Kő-, 
lössy^Kálmánt ezzel a gyűlés véget ért 

* Villamos vasul Nagyváradon. Szom­
szédunk Szent László városa ugyancsak 
halad előre. Szép középületeit, melyek



ízléssel vannak kiállítva, csak nemrégen 
dicsértük meg. Most meg villamos va- 
autja lesz. Nálunk a villamost az úgy­
nevezett kisvasút pótolja. Amaz halad, 
ez marad. Ezen hirt azért adjuk le, mert 
megvagyunk győződve, hogy a helyi va- 
aut nem eoged magán tultenni és már 
legközelebb gyorsan haladó villamos ko­
csikkal cseréli ki a mostani kávődarálót.

ön hiszi ? En nem! De hogy Nagy­
váradon meg lesz a villamos, azt e kő­
vetkező hír igazolja ;

A nagyváradi villamos vasút en­
gedély okiratát legközelebb kiadja a ke­
reskedelmi miniszter. A közúti vasút 
ebben az évben főkép a magasépítési 
munkákat, a különböző épületeket, ko­
csiszíneket szándékozik elvégezni. A jővő 
év március havában kezdenek hozzá a 
vágányfektetéshez és addig a kereske­
delmi miniszter fogja eldönteni, hogy 
zni.yen síneket fektessenek a Fő-utcán 
ahol tudvalevőleg tervbe van véve, hogy 
a Nagyvárad környékén levő vicinálisok 
moteros kocsijai ír bejöjjenek a városba.

Kilöaös iiéiet. A múltkoriban tör- 
Íé0t' ho«y Salamon talmudzsidót
3 napi ^zárásre ítéltek könyőradomány 
pujtée kihágása miatt. Rosenberg Mórt 
60 Rosenberg Samut pedig, mint bűnré­
szeseket Ítélték el, Előbbit azért, mert 
bejelentetlenül szállást addít Kohónak í 
utóbbit, ki ujfehértói főrabbii 100 koro­
mra, illetőleg megtiem fizetés esetében 
f nnpi eizárÓ8ra Mért, mert ajánlott leve­
st odatolt a Kobn Sa amon gyujtökönyv- 

véhi?z Előbbi két Ítélethez nem szólunk 
Hanem szeretnék látni azt a paragrafust, 
ameiv a betűiek azt as elvadult érteimet 
adná hogy valakit ki szegény embert 
tehetősebben pártfogásába ajául, mint I 
bűnpártolót Ítéli el t Ilyen paragrafus, 1
tjén értelemben, jóhiszemű elbírálás 
'mellett nincs. ;

* Az órmihályfalvl messiáshlrdető. Az j
©rmihályfalvai szolgabiróság rendeletéből : 
tolonoolták erre felé Széles Tamás nép­
apostolt, kit Brsemlyénben fogtak meg 
6« jogosulatlan térítés és bizonytalan 
jgett hirdetése és terjesztése miatt tartóz­
tattak le. Széles Tamás nem is olyan 
bolond mint a milyennek látszik. Lalap 
nélkül jár, ssép króm szinü fehér palást 
van vállain, lábain fehér harisnya s 
®*ép szarvaabörből készült tennisz cipő.

an esze ebben a nagy melegben. Más- 
íulomben igen józan beszédű ember, ki 
azt hirdeti és állítja, hogy tegnaptól 
«ámítva 53 nap múlva, az az szeptem­
ber másodikán a Messiás itt lesz Debre­
cenben. Azonban úgy látszik, hogy Szé- , 
es hsmás csak vallja az igéket, de nem } 

mezi, mert mikor felajánlottuk neki a 
iOgadást arra bizonyos szeptember má- 
«odiki terminusra, nem állott kötélnek.

Tarista diákok. Megemlékeztünk 
tápunkban arról hogy két reáliskolai ta- 
nuló, gyalog indult el Debrecenből hogy 
f Tátrát bejárják és iskolai tanulmánya­
ikat ezáltal gyarapiteák. A fiatal turis- 
* Wisonban tervüket nem hajthatták
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végre, mert ahol eddig megfordultak, 
mindenütt a legzordabb fogadtatásban 
rémítették a diákokat, kik tagnap csa­
lódottan térlek vissza Debrecenbe

óaHllkos ifln boHcoIása. Deák 
rí, > í1 ~ k\a naP°fchaa először golyót 
röpített magába s azután barátját arra 
térté, löjje meg — tegnap boncolták fal 
Katona Zoltán dr. kórházi orvos Izsó dr.
ti„aílAh-dx tárf:18.áSában Szabó József 
vizsgálóbíró segéd jelenlétében. A bonco­
lás eredményeként azt derítették ki, hogy 
ífyo/sL t vőríóduiás okozta, s a
Euäk T^t8, C3TPán siettette a halált, 
külömbeo Deák József orvosi vélemény 
szerint tüdővészes volt. ^

* Eépimolás a ke eskedelml Csar­
nokban Belicay Ödön festőmüvésznöven- 
dek tanulmányutját itt Debrecenben sza- 
Kitotta félbe anyagiak hiányábin. Hogv 
megkezdett tanulmányutját befejezhesse, 
a Casino ban és kereskedelmi Csarnokban 
gyűjtést indítottak, ille őleg megvették 
egyik sikerült festményét 360 koronáért 
• »KT megvásárolt képet tegnap este 
fel hétkor kisorsolták az adományozók 
között. A festményt ifj. Weiohinger Ká­
roly nyerte meg.

! Szép hivatal. A most nem-ég le­
zajlott vasúti sztrájkpörben Zoltán Elek 
nyugalmazott altábornagy volt az es-
v nx8k ,CŐQöke- A kiváló öreg katona fia 
Zoitán Ferencnek, az egykori híres sza­
bolcsi alispánnak; akivel ez az annak 
idején sokat emlegetett történet esett 
meg:

Gmundenbe ment egyszer nyaralni 
a messze földön hires szabolcsi alispán. 
0 bizony ott sem hagyta el magyaros 
szokásait, magyar visele ót, legkevésbé 
pedig hosszuszáru tajtékpipáját.

Leült egyszer séták ízben egy padra 
amelyen már olt ült egy szürke báeú. 
Rágyújt a pipára, fújja a budor felhőket 
a szürke öreg ur csak nézi-nézi míg 
egyszer megszólítja németül :

— Wer sind Sie denn? (Ki ön?)
rr kérdés, kivált a hangja bős autó 

volt, Zoltán Ferenc csak úgy foghegyről 
dobta oda •

— Ich bin Franz Zol'án, Vioegspán 
von Comitát Szabolcs, Uugárn.

Várta, mikor fordul le t-rra a prd- 
ró! a német. De az nem fordult le, csak 
ennyit mondott:

— Sebőn 1
Ez már bántotta az alispán u*a- 

m&t, boszankodott egy darabig, hogy ez 
a német nem tudja micsoda ur egy vi- 
ciepán, azután egy kis epével 6 kérdezte 
meg:

— Und wer sind Sie ? (Es ki
ön ?)

— Vtihelm I., der deutsch) Ka­
iser.

Zoltán Ferenc alispán szippantott 
egyet a pipájából és ráhigyta:

— Auch schön 1 (Az is szép.
* Halálozások. Debrecen város halot­

téi az elmúlt vasárnapon és hétfőn a kö­
vetkezők voltak 1 Szilágyi Mária ev. ref.
2 éves; Farkas Eszter ev. ref. 2 éves; 
Kozma János ev. ref. 9 hónapos; Engi 
Jóesefnó szül. Molnár Borbála ev. ref. 
59 éves; Ecsedi Róza ev. ref 15 napos; 
Kovács István Ferencz ev. rét. 7 hóna 
poa; Péntek Margit Lina róm. kát. 14 
napos; Adler Aladár izr. 17 éves; Lővei 
Gyula ev. ref. 5 hónados; Fodor Erzsé­
bet róm. kát. 76 éves; Makai József ev. 
tef. 15 napos; özv. Veres Lajosné szül. 
Cseh Lujza ev. ref. 59 éves; Fehértói 
Mihály ev. ref. 79 éves; Balogh Irén ev.

ref. 6 hónapos; Kovács Miklós ev. ref. 
d hónapos; Bárdi Gynla ev. ref. 2 hó­
napos.

* Lopás. Fekete László Csapó utcai 
lakos jelentést tett a rendőrségen, hegy 
ismeretlen tettes szobájába behatolván, 
onnan ezüstóráját 16 korona értékben 
elemelte.

* Tás. Tegnap este háromnegyed T 
órakor tüzet jeleztek. Derék tűzoltóink 
nyomban ki is vonultak a színhelyre, 
mely a Gyöngyvirág-utca 13 számú, özv. 
Major Andrásáé tulajdonát képező háza. 
volt, s az égő tiz méter hosszú deszka 
épületet rövid idő alatt sikerül lokált- 
zálniok.

* Göndör Aurél. A Bika Mulató ntl- 
vészszemélyzete hatalmas erősítést nyert. 
Tegnap belépett sorukba Göndör Aurél 
a gyönyörű baritonhangu énekes művész] 
aki am illett, hogy a legjobb parasztssi- 
nősz, egyike az ország legötletesebb ko­
mikusának. Bemutatkozása rendkívül si­
kerrel járt és alig győzte a viharos tap­
sokat megköszöni. A kulöraben is érde­
kes műsor Göndör Auréllal újabb vonz­
erőt nyert.

* Talált ga lér. Á piac utcán egy 
fehér pe.tyas csipkés szélű gallér talál­
tatott. Tulajdonosiénak lapunk szerkesz­
tősége szi/esen átadja délelőtt 8—9 óra 
között.

X Tanácsülés. Tegnap délelőtt ta­
nácsülés volt a városházán Kovács Jó­
zsef pogármester elnöklésável, melyen 

j igen sok ügyet tárgyaltak le.
* Gyapjú árverések. Az idei gyap- 

juárverések első sorozatán a rendes ve-
I vők majdnem teljes számban jelentek 

meg és a normális szükségletnek megfe- 
I lelő vételkedvvel vettek részt a verseny­

ben Dacára annak, hogy a tényleges 
áralap a tavelyi júliusi aukcióval szem­
ben nem változott, számszerűleg mégis 
csaknem 5 százalékkal magasabb árak 
kerültek napvilágra, mert az idei gyap- 
jnk belső értéke azok szárazsága követ­
kezében ezen arányban magasabb. Ezen 
kö ülménynek volt köszönhető, h)gy 
4966 zsákbíl 3500 elkelt, a mi igen te­
kintélyes forg dómnak mondható.

* Óa szállítás. A M. Ä. V. buda­
pesti igazga ósága ón szá litására irt ic 
verseny tárgyalást. Határidő aug. 1L 
Bánatpénz 5 százalék.

* A kit a király homlokon csókolt.
Érdekes asszony hunyt el a napokban 
Nagybányán, Glavitzky Károlyné, szüle­
tett Székely Róza, aki egyike volt ama 
kevés igád székely asszo *yoknak, kik 
felett anélkül suhan át az idő, hogy 
csak valamit is válroztatnának, vagy 
újítanának régi szokésaikon, amely élet­
módot szüleitől örökölte s magával vitte 
egész a sírig. Mint fiatal menyecskét 
hozta ki az ura Székelyországból és 
Verespatakra költöztek, hol férje bánya- 
hivatalnok volt. Itt élték át a 58-as idők 
rémséges napjait. A négy nepok elvonu­
lása után Zalatnára kerültek és itt érte 
az a ritka szerencse, hogy megcsókolta 
a király. Az ötvenes években ugyanis, 
mikor a király körutat tett az egész or­
szágban, Erdély e gazdag aranytermő 
vid 'két is meglátogatta Nagy előkészü­
leteket tettek a fogadására és a székely 
nők külön járultak elébe, hogy a hódol»-
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luk at bemutassák. Utána nagy ünnepsé­
gek voltak, melynek keretében egy ki­
rándulás is lel volt véve. A fényes tár­
saság 6 felségével a szabadban uzsoná- 
zott, amikor is egy eredeti székely ételt 
mutattak be a királynak. A király meg­
csókolta annyira izlet, hogy csaknem 
mind elfogyasztja. Aztán az iránt érdek­
lődött, hogy ki készítette el a különös 
ételt? Egy piruló székely menyecskét 
vezettek elébe, ki térdre erezkedve a fel­
ség előtt, megcsókolta ruhája szegélyét 
A királyt annyira meghatotta ez a jele­
net. hogy lehajolt hozzá és megsimogatva 
szőke haját, homlokon csókolta a siró 
menyecskét. Glavitzkyné később megöz­
vegyült s mint nyugdíjas Nagybányán 
telepedett le, hol gyermekeit felnevelve,
nagy tisztességben élte le hátralevő nap- ______
jait A király csókjára azonban mindig 
nagy büszkeséggel emlékezett és soha 
sem hagyta ki, ha a múltakról elmesél­
hetett az ifjabb nemzedéknek. A halál 
-öreg korában jött csak érte, a nagy idők 
tsnujaiért. Nyolcvanegy éveiéit.

JÓZSEF f é nyképésze" 
festészeti és fényképnagy. 
tási műterme Piac-utca 44 
d r. U j falussy-ház Állandó 
fénykópkiáilitás a műterem 
k apub e jratá nál levő kira 

kát ban.

li a lehetetlen?
Lapunk egyik barátja megkért hen­

nánkét, hogy engednénk meg, hogy meg­
án gy arázza a lehetetlen fogalmát. Szives 
készséggel engedtük át neki Íróasztalun­
kat és a következőkben mondta el a le­
hetetlen meghatározását.

1. Lehetetlen azt a 180,000 koronát 
visszakapni, mi a nagytemplom előtt ter­
vezett ártézi kutban megfeneklett.

2. Lehetetlen, hogy Végh Gjula fő­
kapitány ne kivánná behozni a csendőr­
séget. Hisz 6 ismeri legjobban a saját 
embereit, akikkel nem tud rendet csi­
nálni.

3. Lehetetlen, hogy az Arany Bika 
»«állónál valaki célszerűtlenebb épületet 
építhetne.

4. Lehetetlen, hogy a debreceni ki­
oszkok jövedelméből a tulajdonosok hit- 
hizományt alapítsanak.

5. Lehetetlen, hogy a szervezeti 
szabályzat átakalitására kiküldött bizott­
ság valamikor befejezze működését.

6. Lehetetlen, hogy a nagyerdei 
Dobos pavillonban este kilenc órakor 
vendég legyen.

7. Lehetetlen, hogy a helyi vasút 
valaha meghallgassa a közönség óhaj­
tásait

(Folytatása következik.)

Budapesti rendőri hírek.
A kereszt-utcai dráma.

A rendőrség a kereszt-utcai rejtel­
mes eset ügyében befejezte a nyomozást. 
Hilbert Rezsőt átkisérték az ügyészség­
hez vele együtt az iratokat is áttették 
«további eljárás végett. Az iratok vaskos 
Atacsomót képeznek. Több tanú kihall- 
vtási jegyzőkönyve, Hilberth Rezső val­
lásáról felvett három jegyzőkönyv,

f AVI IÁTOK.
A függetlenségi pártból/1

Budapest, jul. 11. A függetlenségi 
képviselők között összezördülés történt, 
mert Ulay Lajos ma névsorolvasást pro­
dukált a Házban a párt megbízása nél­
kül. A többség kerülendőnek tartja a 
névsorolvastatást, mert a Kossuth-párl- 
ból hiányzanak mindig a legtöbben.

A japán-orosz háború.
Kioszk va, jul. 11. Miklós 

reggel Kolornnába érkezett a
car ma 

harctérre

helyszíni szemle, orvosi szemle és rend­
őri jelentések vannak benne. A rendőrség 
kísérő szava a következő: Gyilkosság 
bűntettének gyanúja miatt letartóztatott 
Hilbert Rezső pozsonyi születésű 33 éves 
római katbolikus, nőtlen nyugalmazott 
csendőrhadnagy ezennel átadatik a soros 
vizsgálóbírónak. Az ügyre vonatkozó ira­
tok is áttéteinek további eljárás végett. 
Most a törvényszék fog határozni, hogy a 
vizsgálat, kiegéeaiiéso végett áttegyók e 
az iratokat a rendőrséghez, vagy a vizs­
gálóbíró mega folytassa-e a nyomozást. 
A boncolás iránt még nem történt intéz­
kedés. Valószínű, hogy a mai nap folya­
mán rendelik el Hirbert Gusztáv boneo- 

ebben az esetben holnap dél­
előtt boncolják a törvényszéki orvostani 
intézetben.

A régi posta-utcai dráma áldozata.
Menszoirth Lipótné aRókus-kórház- 

ban Farkas főorvos osztályán fekszik.
A kezelő orvosa dr. Őrley mai vizsgálata 
után is súlyosnak tartja az asszony ál­
lapotát, azonban reméli, hogyha kompli­
kációk nem állanak be, megmenthető az 
életnek. Az állapota egyébként egyforma. 
Se nem javult, se nem súlyosbodott.

Életunt festőnövendék.
Kondor Dezső 23 éves festőakadé­

miai növendék tegnap este Rottenbiller- 
utca 48 számú lakásán mellbe lőtte ma­
gát. Súlyos sebével a Rókusba vitték. 
Tettének okát nem tudják.

Kifogott holttest.
Tegnap reggel Lágymányoson a 

Rökk-féle gyár mellett egy feloszlásnak 
indult női holtestet fogtak ki a danából. 
Középtermetű, haja fekete, színes selyem 
blúz volt rajta. A zsebkedőjében S. mo­
nogram volt. A holttestet a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték. Kilétét nem 
lehetett megállapítani.

Elfogott utazó tolvaj.
A bukaresti rendőrség táviratban 

értesítette a főkapitányságot, hogy ott a 
elfogtak egy Strocsen Rezső nevű utazó 
tolvajt, akinél egy arany gyűrűt találtak 
lóherelevéllel, brilliánssal ajourba fog­
lalva. Az értéke 1200—15q0 frank lehet. 
Strocsen azt állítja, hogy a gyűrűt má­
jusban Fogaras és Szeben között lopta 
a vonaton. Most a gyűrű gazdáját ke­
resik.

induló csapatok megtekintése végett, 
szemle után a cár beszédet mondott - 
tisztekhez, melyben üdvözölte őket ab­
ból az alkalomból, hogy az a szerencse 
érte őket, hogy a háborúban réeztve- 
hetnek és ama meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy az orosz fegyverek be­
csületét fenntartják. Ezután a cír a tisz­
teket úgy a maga, mint a cáruó nevé­
ben megáldotta. Az ünnepség után a cár 
folytatta útját Kazán felé,

Tokió, jul. 11. Péntek éjjel a Togo- 
fóle hajóhad torpedónaszádraja viharos 
időben megközelítette Port-Arthurt. Egy 
naszád megtámadta az Asbold cirkáló- 
hajót. Az ütközet eredményét nem tudni, 
Japán részről két altiszt esett el és 
több tiszt súlyosan megsebesült.

Péter var, jun. 11. Az orosz távirati 
ügynökség tudósítója íáviratozza Liao- 
jongból tegnapi kelettel; A japánok 
nagyban erősitik a megszállott szorosokat, 
miből arra következtetni, hogy védekező 
magatartást szándékoznak tanúsítani. A 
Liaojang és Mukd-n felé való elővonulás 
tehát valószínűtlen.

Pétervár, jul. 11. A japán seregek 
gyors menetelésben vonulnak Mukden 
felé, hogy Kuropatkint megkerüljék. Pé- 
tervárott nagyon aggódnak Kuropatkín 
seregeinek sorsa miatt.

Fenyő Sándor ügye.
Budapest, jul. 12. Fenyő Sándor 

védője harmincezer korona biztosítók 
mellett Fenyő szabadonbocsájtását kérte 
a törvényszéktől. A törvényszék meg is 
engedte, de az ügyész föllebbezett a táb­
lához; Fenyő tehát továbbra ie fogva 
maradt.

A forróság halottéi.

Pária, juliue 11- Olyan forróság volt 
egész nap, hogy a uapszurástól nyolc
ember meghalt, őt pedig 
beteg. életveszélyesen

Vasúti szerencsétlenség.

New-York, julius 11. Az Erie-vasul 
Midvale nevű állomásánál összeütközött 
egy személyvonat egy ünnepnapi kirán­
duló vonattal. Nyolc ember szörnyethalt, 
negyvenen életveszélyesen megsebesültek.

Újabb távirat szerint a halottak 
száma: 27, a sebesültek száma ie közel 
75. A 2 vonaton összesen mintegy 800 
ember utazott.

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 11. "Buzakmáiaí 

jő, vételkedv élénk. Szilárd irányzat 
mellett 50,000 raétermázsa került forga­
lomba 10 fillérei drágább árakon. Egyébb 
gabonanemek 5—10 fillérrel drágábbak 
Idő : meleg.

Búza áprilisra 9.22—23
„ októberre 6.85—86

Rozs áprilisra 6.50—51
„ októberre 5.46—47

st >
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0, Iah me
Sepsi Ssl-György-i 

magyar gyártmány, @
I öltönyre való
3.50—5 írtig,

íum József és Tsa utóda eégnéJ,
Debrecen, Kistemplombazér.

50 évi siker
ESZÉKI

EKtíEfCS
eszéki

ito
szappan

Eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bör- 
ossaes tiszta tulaneágát.
Valódi csakis a

DIENES J. C. Ä
ESZEKEN, Felsőváros és

I tégely eszéki arckenScs ára 70 Cl. és 1 kor 
l drb. Szalvator szappan éra 1 kor.
1 tégely kézi paszta ára 1 kor. 20 fill.
Lyon rizspor kis doboz 1 kor. nagy doboz 8 
Ezea cikkek mentek minden ártalmas alkatié 
széktől és megfelelnek tökéletesen a 71,012 szám 

0 0 0 B. m. rendeletnek. a o

Főraktár Budapesten
Török Józ^eí
gyógysze résznél.

VI. Király-ntca 12. ég Andrássy nt 29.

Hzjavadgt \ 
Bajuszpedrő.

Védjegy.^

Szép bajusz
nyerhető a hires Hajdú 
sági bajuszpedrő haszná­
lta által, mely legjobb 

laz összes bajuszpedrő 
I léazitmények között. A 
bajuszt nem töri, nQiB 
f épi, mindég szép állás­
ban tartja és soha nem 

keményedik meg.
Egy doboz 50 fillér

Kapható :
Dr. lécnek tf.Emií

utóda

Grósz Nagy Ferenc
gyógyszerésznél

DEBRECEN, Kossuth -utca 8. szám
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában

Fényképező gépek s minden hoz­
zá való kellékek. — Teljes Lawn 
tennis éa lovagló felszerelések. — 
Mindennemű utazási czikkek és bőrá­
ruk- — Colingem zsebkések és ollók. 
— Férfi ingek, kalapok, nyakkendők 

nagyválasztékban kaphatók

BORSOS KATA
miliparu- és férfi divat üzletében
"Debrecen, városház. —

Legrégibb 6b legnagyobb bobor-
rakiár DEBRECENBEN.

BÚTOROK
a legnagyobb választékban, jutányos 
árban, Ízléses és legszolidabb kivitel­

ben csakis
Killer Ede

butoegyáios, cs. ég kir. udrari agíllltdntt
D B B H E C E H, --------

főpiac, a főtőzsdével szemben 
kaphatók, hol úgy a legszerényeb 
minta legdíszesebb m enyasszo oyi 
kelengyék, szobaberendezések: 
sádisziiések kifogástalanul esz- 

köz'óltetneki

érték kiiiitetesi ideje megérkezvén felhívom tisa-f 
telt virág kedvelő közönségét h >gy kertészeti s>J 

Jepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol mieden!
I kigondolható növények szép erőteljesek és nagyi 
jmennyiségben legnagyobb váladékban olcsó árban!

kaphatók!
i vásárolt növányek haza szálltainak esetleg ki is ültetőin ií,
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tiszteiméi!

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc Józsel ut 6 svánál
alatt van Debrecenben, “

5ö86K£8VUfcliS$t?
tatMa*nKLEEfiaoma3$i.

■ ■rrtv-»-.>vi>;nvTTs .... »•«••~vsr..v.wn .

FLEISBER és TAKSA
jgépgyára és vasöntödéje, Kassán, Vám-utca íl szám
gajánlja a gazdaközönségnek a leguj tbb tapasztalatok szemmel tartásával oélazs- 
I rüen s gondosan gyártott jóhirnevu gépeit:

Cséplőkészleteit, cséplőgépen 
Baka-éleitisztiló-rostáit,

’i
K/aMBBUEIDäÄXaBaS

Borsajtóit s szótöznzóit
Igyárt továbbá ITALOM, OLAJGYÁZR 
y és SZEoZGYAR berendezéseket Hő8 GEPEKET, GŐZKAZÁNOKAT min­

dennemű SZIVATTYÚKAT stb. ’

Bízom uyirakiár:

Sesztina JBajos urnái
Debrecenben.

Gazdasági gépeink s egyéb bgyártm á
nyaink árjegyzékét ingyen és bérmentve

küldjük. ~ ™



•S^viri,vr-Ve-MV ••
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ltiU4. julius 12

AM olcsón, jól praktiknsan ,
<és8 modernül j

építkezni akar
feldúljon

M A Y E Bí6 gépgyár
vas és fém önti de részvén) tán aság 8Z0!KBATlif:ur,

Raktár: Budapest, V. Lípót-kOrui 15.
Kóeiit iriudenneinii

j IfDftó. RíHÉ-ÍS s -60. 

óerÓig
li Benzin-motoros csépi ok e sz leiek 
'Legolcsóbb üzem! Tümssely kizárva *

MÍBECISBEfl, Honyadi-ntca 21. szám

Templomok, városi lakóházak 
kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak 
gazdasági épületek etb. tervezését vagy 
elkészítését, nedves lakások szóiaiá 
tételét, betoniiofásókat vagy báimily 
épitkezési ír unkák at he!) ben vagy 

vidéken olcsón a legjobb kivitelben 
alválall. Épületekre törlesztéses 
Mioeönt eszközöl ki. Biztos sike 
r«i előkészít a kőmives, kőfaragó 
és ácsmester! vizsgára. Építő iparo­
soknak előnyösen késeit terveket költ 
tégvelést stb.

ffalcffiépitmel; teSÄSS«•"*-**• «««* ».*«»-■ «j,.
filíicníegesgég ; í»jSebb 9íekezel* oiaTaros szabad. kir. viauyomásu bor

Osborne D. M.-féle *•k*»*» ^
Ktipea ar,egj,teí ,ngrea é, kánmentve * Kívánatra minden szikkegletre

külön költségvetés.

«N6S* €Ns2»€»«ö 4U«m

M1HALOVITS í.
gyógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratóriuma a „Kigyó“-boz 

DEBRECENBEN, FŐTÉR 31-IH SZÁM.
Ajánlja a következő közkedveltségnek Örvendő készítményeit;

IfSriRai-CrCfflP 8rCEzépitő s bőrápoló kenőceét
Kisiwir tohdt , . c (1>’ le,je6en ártalmatlan, nem
géget ’fiEtrm.óo^8 kasználhetó s az arcnak üds-
ttózíitjg g ffibó^ v ■ hattVBBBágot kölcsönöz. Az aroot«?WrtiÄuKhÄl0 eredménynyel használható
EÄ 6ÖInt6r- 8ZÍP]C 6 egyéb tieztáta-
mébpfr *8eIy h8r“ai créme ára 1 korona. A <*é-
taehez hsezná- |f , , ,^.»Kamai-arcpor, ^
rózsa e^rén6/0111^!6 6ei”ten ^epható u. m.: fehér, 
2d Z£b r]Cfcfn- Ej,űb6 illái», teljesen órtal-

sars?» Ä*ts^5ÄL”ÄSsiss
** Wíffi Ä Meliiergin MSÍí

*»“ fe^tőr-ápoló folyt dék, mely a bőrnek selycmsteiii 
Wgyságot, bársonyéi ei ti i,ntm6t.got kölcsönöz. Fe­
héríti az arc- e kézbőrt. Teljesen ártalmatlan Nem 
zsíroz 6 nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rógtöni ! Napégette vrgy szélkifujta kezeket vagv 
MtHit & Hfitvide b idő alatt üdévé, finommá tow 
Megbámult kmktb. eldurvult kézbőrt fehérré na" 
hává változtat, iigy fcveg ZelWeigfo ára 1 kv<sL~

kSvéflyi-faajszir.
D* Borsos féle

Sicmcrcdti borból kiváló gonddal készfilt gyógyborck, etek
készitményoyel 

8f#r rakl6i' tel' óekutíótíii gyógyszer. k«Iöntogea»6gekbM.

Meggátolja a bajiuTratiAst, 
„ „ a fejbőr megkorpásoniáeát,

a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata fiffiyswasö 
Nem zsirca. Nem piszkitja a fehérneműt. 
áitelmstl&n. Elősegíti a hejcövéel 1 svög itatom

EMiTl livéfijfi hjhßgei
Azok réeeére, a kik a folyadékot nem kedvelőt a in­
kább a kenőcsnek barátai, kéezfll ugyanolyan ható 
anyagból a ugyan olyan kiváló hatású hajkenőee is, 
mint a Borsos-féle haj szesz. Ezen haj kenő« is, tel­
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos 1 
Fgy tégely kalkendes i , , . .. , ,
AÄr«. Iz{etea esukareäj olaj

teljesen izetien szagtalan készítmény, mely undor- 
nem okoz B e vógbfil a gyeimekek aat szívesen eze 
dik. A Mihalovite-féte

China-bop. <
China vaa bor. 1 Egy üveg ara 
Condnamgó-bcr. j 1 korona ®0 fül 
Pepsto-ber. I

ßielysk gytgytékintctébcD verseRyeznek mifid&n e nemű

s* JM|> && <&& €> •z-i^€> C
Debrecen, nyomatott Láevjó Äf könyvnyoradájábaí.““
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